

漫

读

周末

2023年7月

&lt;癸卯年五月廿八&gt;

15

星期六

要闻编辑部主编  
责编 陈德洁  
美编 陈日升  
校对 马曼婷

羊城晚报记者 李钢

热话题

近期出现了一种观点，说是AI开始熄火了，热潮渐退，依据是ChatGPT全球访问量增幅逐月下降，6月份的环比增长率甚至跌至负数。

在笔者看来，这样的观点，不能说没有道理，但更多的是视角问题。此处的“热潮”究竟是什么？而我们所期待的AI又是什么？

大浪淘沙

另外，还需要警惕的是，轻易把资本的观点当作科学的论断。尤其是一些侃侃而谈者，说的远非真理真言。

在一个人工智能论坛上，笔者和一位知名人工智能专家有过一段对话。我的问题是，台上一些人嘴里谈的是AI，但其实都站在利益的视角，关切的依旧是商业价值的问题。专家说，是的，所以我们要思考和讨论，AI的真正未来是什么。

有利则来，无利则走，这是资本的逻辑。

所以，我们就可以明白，为什么在ChatGPT出现之后，大厂纷纷推出自己的大模型，一些匆匆上马者，无非就是想抢一下热度、推一下股价，或者只是想显示自己依然有能力赶得上时代而已。这也是为什么，仿佛一瞬间，市面上出现了那么多所谓的AIGC工具，一个个都要自我鼓吹一番，然后售卖终身会员，实际使用往往并不尽如人意。

在资本市场上，继元宇宙之后，终于等来了一个可以热炒的故事，怎么可能放过？于是，一千AIGC概念公司被投资者合力推上了涨停板。然后，炒家高位离场，赚得盆满钵满。

这也是所谓的热潮来、热潮退。

泡沫总会破裂，我们希望看到的是大浪淘沙般的效果。

周鸿祎的观点不无道理——他认为，有泡沫总不是坏事，这样才会有更多优

秀的人才，会有更多的资金涌入。

虽然由于技术还不够成熟、语境识别能力不够理想，以及学术鉴别能力不高等问题，AI的实际表现仍远未达到人们的预期。但至少在一些行业，AI大模型已开始得到应用，替代了大量低价值工作。

当前，AI大模型时代还处于早期阶段，经过高速增长之后，泡沫破裂将是必然现象。我们可以相信，在泡沫被挤破之后，新

的说法。

拉回到AI领域，ChatGPT访问量增幅多大，与其前景其实并不密切关联。于ChatGPT这一出道即巅峰的会话式人工智能模型而言，访问用户增量多数来自于“吃瓜群众”，看一眼，满足下好奇心而已。所以，当我们说ChatGPT访问量涨不动了，很大程度上可能是围观的外行人逐渐退散，剩下的，则是该认真干活的那些家伙。

至少，行业内外都从ChatGPT中看到了人工智能的真正未来。

而我们知道，这一波AI浪潮之所以如此澎湃，其背后的推动力是大数据、算力、移动互联网等多个并行领域的发展。这些并行领域的发展，对AI技术起到至关重要的支撑推动作用。譬如说，在如今的大数据时代，算力稀缺已成为我们所面临的重大挑战。AI对于算力的需求量之大，毋庸讳言。

所以，我们可以期待和想象的是，如果实现了量子计算，那么在宇宙级算力的加持之下，AI会进化得更等之强大。可能，也只有到那个时候，人类才能自豪地说，我们真正创造出了一个“新物种”。

对这些，我们仍然需要漫长的等待，需要耐心和坚持，而不是半年一波的热潮起、热潮退。

一周漫评

夏天吃瓜宜静心  
让子弹多飞一会

一年中最热的三伏天到了，全国上下酷热难耐。有什么是比“空调、Wi-Fi、西瓜”更好的度夏搭配呢？在空调房里吃着瓜，刷着手机吃网络热搜的“瓜”，这个夏天似乎也没有那么难过了。

不过，最近一周的两个网络热搜，让笔者再次感到，吃瓜也不是那么简单的。面对热点事件，“吃瓜群众”宜平心静气，多一些“让子弹飞一会”的耐心。

第一个热搜是“私搭浮桥”事件。7月8日，某媒体一篇题为《吉林省私搭浮桥案主审法官去年被免职》，有普法官论证应该取消“寻衅滋事罪”等。事件发酵之后，当事人黄某又出来说，在他家浮桥被拆后相关河道又有村民溺亡。当然这个说法已被官方辟谣是子虚乌有。就在舆论的反复拉扯中，“私搭浮桥”事件热搜不断，网友们的情绪也一直被各种说法“带节奏”。然而只要大家稍微平静下来认真读一下引爆热搜的那篇文章，就能找到不少硬伤和漏洞。比如该文只通过电话采访了黄某一人，缺乏多方信源的印证；只语焉不详地写了黄某一家被罚款和被起诉的事实，未详述为何遭到罚款、因何被定罪、“寻衅滋事”有无强制收费等至关重要的细节。当然，随着更多媒体的介入，报道越来越充分，事件全貌也越趋清晰，多名村民证实了黄某一家一再搭桥强制收费的行为，还有网友把法院判决书贴了出来，补齐了最初热搜文章没有呈现的那块拼图。现在，网友已能够比较客观地看待这件事了。

“私搭浮桥”事件警示我们，不要被情绪影响理智，否则可能失去基本的判断。

第二个热搜事件是“无锡女童指认蛋糕店老板猥亵”。经过警方大量调查取证，终于在7月11日向社会公布最终调查结论，还了蛋糕店老板一个清白。网上有人评论，无锡警方的通报是“教科书式”的，起到了一锤定音的效果。回顾整个事件，女童母亲在抖音、微博等平台持续发声，声讨蛋糕店老板，站在她的角度看这是对孩子的负责，不应该受到苛责。然而不少网友，出于对这对母女的同情或者是自己的正义感，在警方出具调查结论之前就跟风起哄网暴该老板，给当事人造成了难以消除的心理创伤，应该受到舆论的谴责。

“无锡女童”事件让我想到了两个极其相似的网络反转事件。去年6月，法院审理了“小君慧”事件。千万粉丝网红“小君慧”伙同他人，诽谤老板对自己性骚扰，并对老板进行人身攻击。经过法院审理认定，刘君慧（“小君慧”）指控孙某性骚扰一事纯属虚构。还有个广州本地案例也曾成为网络热搜。2020年5月30日，微博某账号发布长微博控诉其女儿被老师体罚，多张沾满“鲜血”的校服照片让人触目惊心。该账号一天之内连发十几条微博，希望网友帮其“讨回公道”。此事迅速蹿上热搜，一些媒体很快跟进，不少网友的同情和义愤也被激起，对学校老师大加挞伐。第二天，广州白云区警方发布调查结论：发帖人刘君慧承认事情为虚构，所谓校服上的“血迹”是用化妆品和水染色的。

这些热搜提醒我们，要与网络热点保持一定距离，不要代入太深，别让热搜越界到现实生活。

看到这里，或许有人会问：你写了这么多，是不是就是在批评广大网友容易被情绪左右，不够理智？

这些年来，中国互联网上的热搜事件层出不穷，但最后都能形成一个不偏离主流价值观的全民共识。这是因为，虽然很多人一开始会被情绪左右，但随着一个个事件被媒体报道得更深入，相关人员提供更多细节、网友提供更多理性分析，特别是官方出具专业权威的调查结论后，舆论风潮总能够趋于平静。

永远相信群众的智慧，这也是网络热搜事件教给我们的。

赵鹏

A7人世间

一本花名册  
牵出一段共和国绝密往事

老兵回忆：原广州军区组建80人防化连  
西行新疆执行核试验任务

A9体育

中国女足女篮，  
何以成为新“顶流”？

“逆境向上”带来巨大感染力；“优质偶像”让品牌方不再提心吊胆

A11花地

博物馆规范“社会讲解”，  
边界何在？

争议背后，是公众求知欲的旺盛  
与相对滞后的博物馆服务之间的矛盾

# ChatGPT潮退？言之过早！

壹  
热闹退散贰  
需要耐心

好莱坞编剧演员联手罢工。

粉丝  
演唱会  
答题抢票了。

7月10日晚8时，林俊杰巡回演唱会广州站门票火热开售，很快冲上热搜第一。为了遏制“黄牛”倒票行为，票务平台之一JJ20特别设置了抢票门槛：观众需答对5道题目，才有资格进入抢票页面，答错则会冻结30秒不能答题。题目涉及林俊杰的音乐专辑、日常生活、演唱会趣事，甚至有歌迷表示，可能会抽到

近日，一组数据引发了人们对ChatGPT是否凉凉的讨论。网站流量监测服务商Similarweb统计数据显示，今年前5个月，ChatGPT全球访问量环比增幅分别为131.6%、62.5%、55.8%、12.6%、2.8%，增长幅度明显下降；6月份的访问量更是环比下滑9.7%，为其推出以来首次。如何看待数月前风头无两的ChatGPT如今热度渐退的现象？

重点在于，ChatGPT所预示的AGI（Artificial general intelligence，通用人工智能）时代是否真的就要到来？

我们都知道“AI”一词是“Artificial Intelligence”的缩写，但一些人也将之调侃为“Artificial Idiot”——是的，你要喜欢，它就是“人工智能”；你要不喜欢，也可

以把它叫作“人工智能”。在過去将近60年的时

间里，AI领域本身经历了三起三落的过程，其根本原因就在于，没有产生出能够真正改变世界的产品和产品。

人类对于AI的期盼，

早已在40年前的科幻电影里给出了答案——我们需

要的是一个能够和人类一样思考、交流，有情感，但是又在记忆、计算、推理等方面远超人类的智能。当然，还要保持对人类的忠诚。这，就是AGI。

然而，经过这么些年的发展，所谓的AI一直在

首先，我们要明晰的是，这是一个增长率的下降，也就是没有“更多”的人去访问ChatGPT了。无论哪个领域，都有着这样一种现象：一个新事物的出现，瞬时引爆关注，热度攀至顶峰后，逐步下滑。有点像老子所说的“盛极而衰”。

在科技领域，往往把这种规律用一个通俗易懂的词来表述：风口。于是就有了“站在风口的猪也能飞”

弱AI阶段徘徊。即便是为了实现“人工智能”，人类也已经使出九牛二虎之力。

所以，我们就不难理

解，当ChatGPT出现的时

候，人们为何如此之惊喜。

前不久，笔者在和一位

诺奖得主对话时，他谈到

自己使用ChatGPT的感

受。他用了这样一个比喻：

苹果公司的Siri就好像一

个幼儿园的小孩，而Chat-

GPT已经是大学生。

在此之前，大众对于AI

的期望过高，导致了现实与

预期的差距。过去几年中，

媒体对AI技术的报道不

乏夸大的言论。当人们发

现AI并不能像他们想

象的那样具有智能和创造力

时，失望感开始蔓延。

这种过高的期望导致了对AI的

失望和冷感。

当然，ChatGPT依然谈

不上完美，甚至仍然可以说

有各种各样的瑕疵。但是，

一代更强大的企业将从破碎的泡沫中崛起，冲上产业高点。

而作为每个具体的个人，笔者的建议是，还是要多关注一下，未来AI的可能性会对你所在的行业产生怎样的冲击。

譬如说，作为媒体从业者的我，很有可能未来会使用AI工具把那些低信息量但是又有需求的写给解决掉。而像你正在看的这篇文章，估计AI一时半会还写不出来。

一周面孔

▼巴育

泰国总理巴育7月11日宣布退出政坛。现年69岁的巴育军人出身，2014年通过军事政变上台，同年出任泰国总理。2019年，泰国召开政变后的首次国会选举，巴育当选总理。过去9年间，巴育的总理路并不平坦，争议不断。当前，泰国走在了通向变革的十字路口，新兴政党崛起，在总理任期即将终结、新一任总理花落谁家仍扑朔迷离之际，巴育宣布结束政治生涯，可谓时机微妙。

▲米兰·昆德拉

据外媒7月12日报道，一代文坛巨匠米兰·昆德拉逝世，社交平台悼念声一片。米兰·昆德拉1929年生于捷克，1975年移居法国，2019年重获捷克公民身份，代表作包括《不能承受的生命之轻》《生活在别处》《不朽》等。他以独特的文风和深邃的思想影响了整个欧洲文学界，在中国也家喻户晓。94岁人生落幕，留下不朽的创作和跌宕的传奇。

履新仅半年时间，上海市人大常委会党组书记、主任董云虎被查。12日晚，上海连夜召开会议，传达中央对董云虎涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查的决定。董云虎是党的二十大后被查的首个正部级官员，任上落马引发不小关注。公开简历显示，董云虎生于1962年，曾在中央机构、西藏、上海工作，2023年1月由上海市政协主席转任上海市人大常委会主任，直至此次被查。

董云虎

资料图

赵鹏